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НОВІ СУЧАСНІ СОРТИ СОЇ РІЗНОГО ПОХОДЖЕННЯ 

 

Білявська Л. Г., Мудряк М.О., Білявський Ю. В. (м. Полтава) 

Соя – феноменальна культура. З вегетацію, культура надає два 

гарантованих врожаю білку та жиру. Їх якісний хімічний склад забезпечує 

людство топовими продовольчими ресурсами. Соя культурна досить успішно 

конкурує з іншими культурами в сівозміні. Соя має значний попит на ринку 

насіння. Вона відрізняється цінними господарськими властивостями, які мають 

попит не лише для галузі переробки продукції й кормовиробництва. Її 

вирощують в усіх ґрунтово кліматичних умовах країни. Відбувається 

збільшення сої в структурі посівних площ України. Поступово підвищується 

врожайність сої. Значення культури як «попередника №1» – вже не викликає 

сумнівів. Тому, вітчизняні виробники ведуть ретельний добір гарних сортів сої 

різних груп стиглості для свого конкретного ґрунтово кліматичного регіону та 

індивідуальних умов господарства [1].  

Головним сучасним завданням для селекціонерів є створення сортів із 

специфічними механізмами самоналаштування. Вони повинні забезпечувати 

оптимальне функціонування рослин у різних складних умовах [2]. За різних 

ґрунтових й кліматичних умов України, сорт повинен мати підвищену 

адаптивність, пристосованість [3-4] та самостійно регулювати закладену 

генетичну інформацію залежно від зміни різноманітних чинників та стресів.  

Українські наукові установі НААН України продовжують вести селекцію 

сої культурної. Так, для створення сучасного сорту сої українського 

походження потрібно 8-12 років. Не завжди створені сорти потрапляють до 

Реєстру рослин. Їх подальше поширення також залежить від різних ґрунтових 

й погодних умов середовища, де їх будуть висівати. Тому, що сорт створений у 
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окремої кліматичної підзоні. Та, частіше, у інших умовах такий сорт – не 

адаптований й не пристосований. Потенціал таких сортів – високий там, де він 

створений та в подальшому, залежить від ведення насінництва цього сорту.  

Також, активно відбувається завезення до терен України зарубіжних 

сортів. Вони спочатку вивчаються на наукових демонстраційних полігонах у 

різних регіонах країни. Перспективні сорти передають на сортовипробування, 

де їх частину через 2-3 роки реєструють та поширюють в нашої країні. Інша 

частина (не зареєстровані сорти та частіше сорти-ГМО) поширюється в Україні 

без дозволу й зі значними порушеннями. Слід зауважити, що є зарубіжні сорти 

різних селекційних компаній (офіційно зареєстровані), які мають значний 

потенціал урожайності та витримують українські умови виробництва. У 

більшості випадків, вони екологічно пластичні, показують стабільність, 

особливо у сприятливі роки. Гарний генетичний потенціал продуктивності вони 

показують протягом першого року використання (посів оригінальним 

насінням). В подальшому, потенціал таких сортів обмежується стресовими 

умовами вирощування, які в умовах зміни клімату, все частіше мають вплив [4]. 

Іншою причиною зниження їх врожайності є слабка система їх насінництва, яку 

проводять у межах нашої країни.  

В умовах Лісостепу (чорноземі звичайні або опідзолені) рослини сої 

культурної показують гарні результати. Для цього у різних підзонах Лісостепу 

створюють демополігони, де показують практичні господарські властивості 

кожного сорту, їх потенціал та особливості. Так, в цих умовах були 

розглядалися та вивчалися усі перспективні та зареєстровані останнім часом, 

сорти сої, що представляють значний цікавість та попит.  

Серед українських сортів на ринку з’явилися наступні (занесені до 

Державного реєстру сортів рослин України).  

Селекцентр Інституту сільського господарства Степу НААН – сорти 

Камея та Златопільська.  
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Селекцентр СГІ–НЦНС НААН – сорти Зміна та Одеситка. Відрізняються 

низькою висотою рослин – 60–78 см. Врожайність – середня (для Степу – 

2,4– 2,6 т/га; для Лісостепу – 3,1 т/га). Якість насіння – білку (40–42%), жиру – 

19–21%.  

Селекцентр Інституту кормів та сільського господарства НААН – сорти 

Королева (для усіх кліматичних зо країни) та Славна (для Степу та на Поліссі). 

Сорти мають насіння вагою 135–167 г. Відрізняються високим вмістом білку 

(35–40%) та жиру (21–24,5%).  

Нові та перспективні сорти сої зарубіжної селекції: 

Сорти, що стійкі до гербіциді на основі гліфосату: трансгенний сорт Рубі 

– період вегетації – до 90 діб. Високий показник кріплення нижнього бобу. 

Потенціал врожаю – більше 6 т/га. Також, сорти Краун та Оттава 

–  рекомендовано для регіонів України.  

Нові сорти від компанії РЖТ, які характеризуються стійкістю проти 

вилягання й розтріскування бобів: РЖТ Сальса, РЖТ Сфінкса, РЖТ Сателія. Їх 

відносять до ранньостиглої групи. Сорт РЖТ Сакуза (ранньостиглий).  

Є також нові сорти селекційної компанії РН Petersen: Покахонтас, Дакота, 

Смарагт. Відрізняються високою продуктивністю, якістю насіння.  

Крім того, поширюються сорти італійської селекції: GMAX 8004 та 

GMAX 8132. Перспективні сорти канадської селекції: ОАС Almond та ОАС 

Attika. Поширюється во всіх кліматичних зонах України. Насіння крупне – 190-

230 г, з високим вмістом жиру – 22,5-24,5%. Також, вони стійкі проти посухи, 

вилягання та комплексу захворювань.  

Як наслідок, протягом останніх кількох років, посівні площі в Європі 

продовжують збільшуватися. Відбувається значний попит на традиційну (не 

ГМО) сою. Важливим компонентом є зростання попиту на харчові та кормові 

інгредієнти. Маркуватися повинні сорти, що містять понад 0,9% ГМ-

матеріалу.  Щоб зберегти позитивні тенденції та збалансовано постачати сої в 
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майбутньому, ефективне вирощування повинно бути супроводжуватися 

постійним поліпшенням сортів й створенням нових, сучасних. Крім того, 

збільшується частота несприятливих погодних явищ за останні 20 років.   

Важливими ознаками якості насіння сої, є вміст білку, склад амінокислот, 

вміст олії, склад жирних кислот, ізофлавони, інгібітори трипсину. Визначення 

необхідних ознак якості значно полегшує відбір у селекційних програмах. 

Поліпшені властивості у отриманих продуктів із сої сприяють ефективному 

обміну вихідного та цінного матеріалу між різними селекційними та науковими 

центрами для внесення різноманітності в селекцію сої.  

Таким чином, серед багатьох сортів сої слід ретельно вести добір сортів 

для використання у господарстві та порівнювати їх практичні господарські 

властивості у різних умовах середовища.  
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АКТУАЛЬНІ НАПРЯМКИ ВИКОРИСТАННЯ ФІТОМАСИ 

ЕНЕРГЕТИЧНИХ КУЛЬТУР 

 

Кулик М. І. (м. Полтава) 

В Україні, поряд із продовольчою безпекою, досить важливим напрямком 

насьогодні є розвиток енергетичного сектору. Це потребує більш ширшого 

використання поновлюваних джерел енергії, в т.ч. й рослинного енергоресурсу. 

З-поміж якого, сировина енергетичних культур є найбільш доступним та 

дешевим варіантом для виробництва біопалив. Поряд з цим, енергетичним 
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